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Анотація. Проведено аналіз різних підходів до визначення поняття "запаси", розкрито 

зміст поняття, що дозволяє поглибити та уточнити його сутність. Визначено місце матері-
альних запасів у логістичній системі виробничого підприємства. 

 

Аннотация. Проведен анализ различных подходов к определению понятия "запасы", рас-
крыто содержание понятия, что позволяет расширить и уточнить его сущность. Определено 
место материальных запасов в логистической системе производственного предприятия. 

 

Annotation. An analysis of different approaches to the definition of "reserves" concept has been 
held, its content has been revealed that allows to deepen and clarify its essence. The place of inventory 
in business logistics system has been defined. 
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У сучасних умовах ринкової економіки виникає необхідність забезпечити ефективний розви-
ток підприємства та зростання його потенціалу. Це вимагає створення нової системи управління 
матеріальними ресурсами, в тому числі запасами. 

Матеріальні запаси присутні у всіх ланках логістичної системи виробничого підприємства. 
Але управління запасами на кожній ланці має певну специфіку, оскільки запаси становлять чималу 
частку заморожених фінансових ресурсів підприємства. 

Вітчизняні та зарубіжні вчені зробили вагомий внесок у дослідження проблеми логістики за-
пасів. Визначення поняття запасів представлені у працях таких вчених, як: Анікін Б. А., Бути-
нець Ф. Ф., Ніколайчук В. Є., Д. Уотерс, Родніков А. Н. Проте розкриття питання щодо сутності ма-
теріальних запасів є недостатньо висвітленим. Але зважаючи на те, що однозначної точки зору з 
цієї проблематики не існує, вона потребує подальшого уточнення та вивчення. 

Метою цієї статті є дослідження терміну "запаси" та основних ознак категорії матеріальних 
запасів на основі аналізу підходів різних учених до поставленого питання. 

У логістичній системі виробничого підприємства одним із об'єктів управління є потік товар-
но-матеріальних цінностей, який представлений у вигляді запасів. Запаси почали розглядати як 
форму матеріального потоку, яка має свої межі в часі та просторі.  

Незважаючи на те, що утримання запасів пов'язане з певними витратами, підприємці зму-
шені створювати їх. Основні мотиви створення матеріальних запасів:  

можливість коливання попиту; 
сезонні коливання попиту на деякі види товарів; 
спекуляція на зростанні ціни, що призводить до закупівлі великої партії товарів; 
зниження витрат, пов'язаних із розміщенням і доставкою замовлення; 
забезпечення рівномірності процесу виробництва.  
У літературі відсутні єдині підходи до розуміння сутності запасів, про що свідчить таблиця.  
 

Таблиця  
 

Визначення поняття "запаси" 
 

Зміст поняття Автор, джерело Ознака 

1 2 3 

1. Запаси – сировина, матеріали, комплектуючі і гото-
ва продукція становлять матеріальні цінності, що очі-

кують промислового або особистого споживання 

Анікін Б. О. 
[1, с. 225] 

Призначення запасів 

2. Запаси – сукупність засобів виробництва, що збері-
гаються у відповідних господарських структурах, як 

сфери виробництва, так і сфери збуту 

Ніколайчук В. Є. 
[2, с.144] 

Місце знаходження 

 

__________ 
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Закінчення таблиці 
 

1 2 3 

3. Запаси – наявність відповідних матеріальних ресур-
сів, до яких належать засоби виробництва, предмети 

споживання, інші цінності, необхідні для забезпечення 
розширеного відтворення, обслуговування сфери не-

матеріального виробництва та задоволення потреб на-
селення, і які ще не використовуються 

Л. Каніщенко 
[3, с. 583] 

Місце знаходження, причини 
створення 

4. Запаси – матеріальна продукція, що чекає вступу в 
процес виробничого чи особистого споживання або в 

процес продажу 

Родніков А. Н. 
[4, с. 73] 

Призначення запасів 

5. Запаси – кількість матеріалів, товарів та інших мате-
ріальних об'єктів, що є в даній точці (наприклад, на 

складі, прилавку, робочому місці) в даний момент часу 

Палагін І. Ю. 
[5, с. 19] 

Місце зберігання в певному 
проміжку часу 

6. Запаси – товари та матеріали, що постачаються та 
зберігаються на підприємстві. Вони утворюються кожен 
раз коли ресурси, що надходять чи виходять, на під-

приємстві не використовуються, хоч і доступні 

Д. Уотерс 
[6, с. 362] 

Причини створення запасів 

7. Запаси – це товари і матеріали, які зберігаються для 
різних цілей 

Д. Джонсон 
[7, с. 333] 

Причини створення запасів 

 
Отже, аналіз поняття "запаси" показав, що визначення Л. Каніщенка є найбільш точним, 

оскільки "запаси" визначаються орієнтуючись на причини їх створення та вказуючи на місце їх зна-
ходження, однак це не зазначає, що запаси існують в певному часовому проміжку. 

Ніколайчук В. Є. розглядає запаси щодо місця їх знаходження. Він вказує, що запаси є за-
собами сфери виробництва та сфери збуту.  

Палагін І. Ю. розглядає запаси за місцем зберігання в певному проміжку часу. 
Д. Уолтерс визначає запаси як матеріали, що є на підприємстві, не конкретизуючи їх місце 

знаходження та зазначаючи причину їх накопичення. 
Родніков А. Н. тлумачить поняття "запасів" з точки зору їх призначення. 
На думку автора, визначення поняття "запаси" повинно враховувати декілька факторів для 

повного його розкриття: 
місце знаходження запасів; 
статичність запасів; 
причини створення запасів; 
призначення запасів. 
Таким чином, запаси – це матеріальні ресурси, які знаходяться на різних стадіях виробниц-

тва й обігу та чекають на своє використання у процесі виробничого або особистого споживання. 
На погляд автора, запас як складова та форма існування потоку є статичним станом потоку 

матеріальних ресурсів, а рух ресурсів – динамічним станом потоку матеріальних ресурсів. 
У логістиці виробництво – це процес безперервного руху матеріального потоку (від закупівлі си-

ровини до збуту готової продукції). Роль запасів у цьому процесі – забезпечити безперервність руху. 
Роль запасів у логістичній системі вчені визначають по-різному, а саме як: 
форму існування матеріального потоку [1, с. 232]; 
необхідну складову матеріального потоку [9, с. 158]; 
статичний параметр, а потік динамічний [9, с. 159]. 
Оскільки завданням логістики є управління матеріальними потоками, котрі значну частину 

часу проводять в статичному стані (в запасах), які присутні по всій довжині логістичного ланцюга, 
то можна стверджувати, що управління запасами займає значну роль в логістичному управлінні. 
Зокрема, як стверджує Анікін Б. А., запаси − це друга за важливістю розрахункова складова вироб-
ничого процесу [1, с. 229]. 

Отже, логістика запасів займає ключове місце в логістичній системі як окремої організації, 
так і економіки в цілому. Забезпечення єдиного і безперервного процесу постачання усіх стадій ви-
робничого процесу необхідними запасами в оптимальній кількості і заданої якості – це найважли-
віша гарантія ефективного функціонування організаційних та економічних процесів. 

Логістика запасів – функціональна область логістики, яка займається вивченням статичного 
стану матеріального потоку та розглядає запаси як об'єкт управління, який в процесі переміщення 
матеріального потоку може накопичуватись у вигляді запасів у кожній ланці логістичного ланцюга, 
маючи різну форму, фізико-хімічні властивості та вартість, прагне до створення інтегрованої сис-
теми управління запасами, використовуючи методи і моделі логістики, і розглядає запаси з точки 
зору досягнення мети, поставленої перед логістичною системою у цілому. 
 

Наук. керівн. Авраменко О. В. 
____________ 
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У сучасних умовах, коли, мабуть, єдиним шляхом зростання і зміцнення ринкових позицій 
для фірми є безперервний розвиток, компанії вибирають одну з двох шляхів: або впровадження ін-
новацій набуває хаотичний характер, або воно виробляється відповідно до корпоративної стратегії 
і логіки розвитку бізнесу. Другий шлях ефективніший і перспективніший. Але навіть у рамках вірної 
стратегії може виникнути питання про реалізацію інновацій. Інновацію можна визначити як будь-яке 
нововведення, створення чогось нового в широкому сенсі: починаючи з нового продукту і закінчую-
чи зміною системи взаємин між людьми. Головна застава конкурентоспроможності фірми – іннова-

ційність, тобто здатність створювати нові продукти й освоювати нові технології. На додаток до цьо-
го важливе також дотримання додаткових умов: відтворюваність конкурентних переваг, відповідна 
конкурентоспроможність партнерів і постачальників, наявність вимогливих клієнтів. 

Проблема управління проектами, з якою стикаються всі підприємства, вельми серйозна. 
З одного боку, в Україні історично ніколи по-справжньому не прораховували ефективність проекту, 
з іншого – дуже часто управління проектами до цих пір не визнається сферою професійної діяль-

ності. В той же час залучення методології управління проектами як інструмент планування контро-
лю і координації здійснення інноваційних проектів дозволяє економити значні засоби, реалізовува-
ти цілі проекту в менші терміни і, найголовніше, реалізовувати успішне управління. 

Таким чином, метою роботи є розгляд управління інноваційними проектами. 
Інноваційний проект – це комплект документів, що визначають собівартість науково обґрун-

тованих цілей і заходів з рішення проблеми, організацію інноваційних процесів у просторі і в часі. 
Наукова обґрунтованість цілей і заходів досягається дотриманням наукових підходів до менеджмен-

ту, вживанням сучасних методів [1]. 
Таким чином, інноваційний проект є складною системою процесів, що взаємообумовлена і 

взаємопов'язана за ресурсами, термінами і виконавцями заходів, направлених на досягнення кон-
кретних цілей (завдань) на пріоритетних напрямах розвитку науки і техніки. 

Для реалізації інноваційних проектів істотне значення має їх фінансове обґрунтування або 
інвестування. При цьому слід розрізняти інноваційні проекти, що мають особливості з точки зору 
процедур проектного фінансування: 

інвестиційні, наприклад, крупні капітальні вкладення на будівництво нових промислових 
об'єктів (енергетика, транспорт, зв'язок і т. д.); 

науково-технічні (інноваційні) – передові технології, новини, продукти і послуги. 

__________ 
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